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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till gymnasie-, högskole- och forskningsminister Lotta Edholm (L)

2025/26:686 Myndighetschefen för Uppsala universitet

Jag har i en tidigare skriftlig fråga (2024/25:1380) till gymnasie-, högskole- och 
forskningsministern ifrågasatt styrelsen vid Uppsala universitet sedan den gjort 
utrikespolitiska uttalanden i ett brev där man fördömt Israels agerande 
samt krävt att regeringen omgående återupptar finansieringen till UNRWA och 
att regeringen inom ramen för EU aktivt verkar för att vidta alla till buds 
stående åtgärder (inklusive att införa handelssanktioner mot Israel) i syfte att 
förhindra ett folkmord i Gaza. Brevet är undertecknat av styrelseordföranden 
Anne Ramberg och rektorn Anders Hagfeldt.

Jag menade att universitet inte har mandat att föra utrikespolitik, då det är 
regeringens ansvar. Universitetets mandat är utbildning och forskning. För att 
inte överskrida uppdraget, bryta mot principen om myndigheters politiska 
neutralitet och underminera förtroendet för universitetet bör uttalanden som i 
det aktuella fallet inte göras. Det saknar dessutom direkt koppling till 
universitetets verksamhet. Rimligtvis borde inte styrelsen för Uppsala 
universitet kunna sitta kvar efter detta uttalande.

Ministern menade dock i sitt svar att ”de statliga universiteten och högskolorna 
har en hög grad av självbestämmande över sin verksamhet” men att ”de 
... också, precis som alla förvaltningsmyndigheter, [måste] följa 
regeringsformens krav om att beakta allas likhet inför lagen samt iaktta 
saklighet och opartiskhet”.

En journalist på Doku kunde i Expressen nyligen avslöja att universitets 
styrelseordförande Anne Ramberg kampanjat för den shiamuslimska sekten 
Folkets Mujahedin. Ramberg lät sig intervjuas i MEK:s tv-kanal i anslutning 
till en konferens i Paris, där hon också var talare. Hon syns på bild tillsammans 
med rörelsens ledare. 

Folkets Mujahedin är en sekt med väldokumenterad historia av våld, attentat 
och övergrepp, vilket lett till att den tidigare varit terrorstämplad av EU och 
USA.

USA har förvisso tagit bort terrorstämpeln och enligt journalisten på Doku 
gjordes detta efter en massiv lobbykampanj för att skriva om historien, från 
blodiga attentat till pålitlig allierad. Tiotusentals dollar betalades till den som 
talade för rörelsen. Profilerade namn fick upp till 150 000 dollar.
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Förra året publicerade, enligt jorunalisten, Ramberg ett inlägg där hon 
uttryckligen ger sitt stöd. Sedan 2023 har hon undertecknat minst sex upprop i 
rörelsens egen kampanjapparat.

Det är mycket illa att ett av Sveriges universitet tillåts ledas av en person som 
uppenbarligen hyser åsikter – och manifesterar dessa – vilka är oförenliga med 
de värderingar som bör råda på landets universitet. 

Mot bakgrund av tidigare övertramp och de nyligen avslöjade vill jag fråga 
gymnasie-, högskole- och forskningsminister Lotta Edholm:

 

Avser ministern att vidta åtgärder genom att utse en ny myndighetschef för 
Uppsala universitet, och om inte, varför?

………………………………………

Björn Söder (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


